

Lavoreremo durante l'arco temporale del mostro mandato per realizzare i nostri obbiettivi, alacremente, costantemente e con serietà

INDICE

PREMESSA3	
1.	TRASPARENZA E PARTECIPAZIONE AMMINISTRATIVA 5
2.	POLITICHE DI BILANCIO 6
3.	SICUREZZA6
4.	PROTEZIONE CIVILE
5.	POLITICHE SOCIALI E SANITÀ 8
6.	MINORI E GIOVANI 8
7.	ANZIANI9
8.	DISABILITÀ
9.	PARI OPPORTUNITÀ11
10.	CULTURA TURISMO E EDUCAZIONE11
11.	SPORT E TEMPO LIBERO
12.	LAVORI PUBBLICI – VIABILITÀ 14
13.	TUTELA DELL'AMBIENTE E DEL TERRITORIO 15
14.	PROGRAMMA ENERGETICO
15.	AGRICOLTURA 17
16.	SVILUPPO ECONOMICO
17	ASSOCIAZIONISMO E VOLONTARIATO 19

PREMESSA

Un progetto politico non dovrebbe essere, e non lo è, né un insieme disorganizzato di idee, né un catalogo di **promesse** straordinarie che vengono regolarmente ripetute ogni cinque anni. Questi approcci non fanno parte del nostro progetto.

Inutile soffermarsi su quanto fino ad oggi poteva essere fatto e che non è stato fatto, senza perdere tempo prezioso in inutili e sterili **polemiche**, deve essere nostra convinzione che è giunto il momento di rimboccarsi le maniche e progettare un volto nuovo per San Lorenzo Nuovo, partendo dalla nostra storia, dalle nostre tradizioni, dagli usi e costumi locali, dal patrimonio naturale e non solo, per proiettarci in un futuro che deve vedere i nostri **giovani protagonisti** della rinascita, creando le condizioni affinché non ci si ritrovi, in breve tempo, a vivere in un paesedormitorio per anziani.

Il nostro programma si articola in una serie di suggerimenti tangibili e **realizzabili**, che intendiamo mettere in atto nel corso dei prossimi cinque anni, per soddisfare le richieste e le necessità del paese, mettendoci al servizio dei cittadini. Il nostro è un piano unico, trasparente, innovativo, che non si fonda su tattiche di propaganda.

Il nostro team si concentra sull'incremento della <u>partecipazione</u>, sull'importanza di dare voce a tutti, con un'attenzione particolare alle persone vulnerabili che desiderano essere ascoltate. Ogni individuo deve essere messo in grado di rivendicare i propri diritti e deve trovare nell'Amministrazione Pubblica un partner che risponda alle proprie **esigenze.**

Il nostro programma non è stato certamente elaborato alla leggera, poiché comprendiamo il significato di quella fascia tricolore, che non conferisce "SUPERPOTERI", ma che attribuisce enormi responsabilità.

Nel dettaglio, ed in conformità dei principi sopra espressi, l'attività amministrativa del prossimo quinquennio, dovrà far fronte alle seguenti **priorità**, di seguito descritte nel dettaglio.

"Abbiamo la consapevolezza di non avere soluzioni semplici per problemi complessi, ma di possedere il giusto grado di responsabilità, rigore e solidarietà per affrontarli con la dovuta efficacia".

PRINCIPI

Meritocrazia e opportunità per tutti

Creare un Paese coeso ed inclusivo

Promuovere lo sviluppo delle generazioni future

Costruire legame tra amministrazione e comunità

OBBIETTIVI

Lavoro, giovani e nuovi progetti: la sfida della coesione

Progetto Lago: per un Paese più competitivo

Percorsi di partecipazione

Innovazione ed efficacia amministrativa

Sostegno alle fasce più deboli

Sviluppo turistico (sportivo, naturalistico, scolastico, culturale)

Paese attrattivo e produttivo

Cura del Paese

STRUMENTI

Co-progettazione pubblico – privato

Creazione di collegamenti con le parti sociali

Task force per recuperare risorse finanziarie regionali e ministeriali

1. TRASPARENZA E PARTECIPAZIONE AMMINISTRATIVA.

Il vero cambiamento non può prescindere dal coinvolgimento di tutte le realtà sociali presenti sul territorio comunale e dalla partecipazione attiva dei cittadini. La sola azione del Comune rischia di risultare sterile se i SanLorenzani vengono lasciati fuori dai processi decisionali. Il comune non è fatto di recinti o di gruppi contrapposti: piccoli contro grandi, pergolino contro convento; destra contro sinistra. Per questa ragione il nostro impegno è assicurare trasparenza, ma al tempo stesso partecipazione ed unità.

La trasparenza: far conoscere ai cittadini le problematiche e gli obbiettivi che saranno perseguiti dall'amministrazione, così il cittadino potrà essere parte integrante e protagonista, in prima persona, della vita amministrativa del Comune.

La partecipazione: intesa, come capacità di soggetti singoli, aggregati, enti o associazioni di intervenire direttamente nella GESTIONE della cosa pubblica, al fine di perseguire il bene comune, con le loro idee e professionalità. In questo contesto saranno promosse forme di associazionismo sul territorio in rappresentanza delle varie realtà locali.

Ci impegniamo a:

- a. mettere in campo tutte le iniziative previste per fornire un supporto, all'Amministrazione Comunale nelle scelte che a vario titolo riguarderanno il percorso legislativo, con proposte, suggerimenti, elaborazione di studi, e approfondimenti o richieste di pareri di esperti;
- registrazione audio e video delle sedute del consiglio comunale, con la diretta streaming sui canali social;
- c. una costante verifica dell'attuazione delle norme sulla trasparenza amministrativa, con un occhio vigile sui contenuti del piano anticorruzione.

Garantiremo, durante l'intero mandato, **incontri periodici con la cittadinanza**, in modo capillare, con l'obbiettivo di informare e coinvolgere ogni singola persona.

2. POLITICHE DI BILANCIO

Il rilancio del paese passa per la capacità non solo di amministrarlo, ma anche di **governarlo**, puntando sull'efficienza organizzativa e l'efficacia degli interventi. Impostando una politica rigosa, atta ad individuare risorse più puntali di entrate e razionalizzando al massimo le uscite.

A tal proposito sarà nostra cura:

- a. ricercare fondi privati, Regionali, Ministeriali ed Europei, destinati ai piccoli comuni e mirati a precisi progetti in merito sarà costituita la "task force", per cogliere ogni opportunità, condizione indispensabile al raggiungimento di ogni obbiettivo in corso d'opera (PNRR) ed intercettare altre risorse finanziarie. Il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) non deve essere solo un acronimo di speranza ma deve essere lo strumento per sfruttare al meglio ogni occasione e per questo motivo porteremo a termine nel miglior modo possibile tutti i progetti in cantiere;
- riorganizzare la macchina amministrativa comunale attraverso una migliore razionalizzazione del personale e con l'ausilio dell'innovazione tecnologica snellire quei processi ancora troppo legati alla materializzazione degli atti amministrativi, implementare il pagamento dei tributi con la piattaforma PagoPa;
- c. creazione di un sistema di controllo dello stato di avanzamento dei lavori pubblici e le procedure correlate e la gestione dei pagamenti delle risorse impegnate.

3. SICUREZZA

Vogliamo un paese in cui tutti i cittadini si sentano sicuri nelle proprie case, un paese dove continuare a far crescere i nostri figli e far invecchiare i nostri genitori e i nostri nonni.

Fare squadra per cercare di garantire la sicurezza del nostro territorio è la stella polare del nostro programma, la collaborazione con le forze di sicurezza sarà una priorità quotidiana per garantire le diverse questioni relative alla sicurezza pubblica.

Ci impegniamo a:

a. potenziare la presenza di telecamere funzionali in paese, con telecamere con visone h24 e di ultima generazione. Creare un network, tramite la mappatura su base volontaria con le telecamere private ad ausilio del pubblico, cartello "TERRITORIO VIDEO-SORVEGLIATO".

4. PROTEZIONE CIVILE

Le varie emergenze ci ricordano che il nostro territorio non è indenne da pericoli e rischi climatici e ambientali; pertanto, è necessario promuovere nella cittadinanza una cultura della protezione civile, sensibilizzando la popolazione sui rischi dell'ambiente in cui vive, informandola adeguatamente su cosa fare e dove recarsi in caso d'emergenza. Questo obiettivo di diffusione della "cultura alla protezione civile"

- a. sensibilizzazione nelle scuole tramite l'organizzazione periodica di incontri, eventi e simulazioni, con il supporto fondamentale dei volontari, per far conoscere anche ai più **piccoli** i comportamenti da tenere in caso di pericolo e di emergenza, e far capire loro quanto il mondo del volontariato sia un tassello fondamentale della società;
- aggiornare il Piano Comunale di Protezione Civile (PCPC) è un processo importante che coinvolge diverse attività. Queste possono includere l'installazione di ulteriore segnaletica, tra le altre misure di prevenzione e mitigazione dei rischi questa può essere parte delle misure preventive non strutturali. La segnaletica può aiutare a informare la popolazione sugli scenari di rischio e le relative norme di comportamento;
- c. realizzazione del Centro Operativo Comunale di Protezione Civile al fine di assicurare: Intervento rapido, Luogo di ritrovo per simulazioni e condivisione di competenze, Corsi di Primo Soccorso e/o legati alla protezione civile per la cittadinanza e le scuole;
- d. istituire, come già deliberato nel 1999 una giornata di festa annuale per mostrare il ringraziamento della popolazione a quanti operano, spesso nell'ombra, per la sicurezza comune.

5. POLITICHE SOCIALI E SANITÀ

Una coalizione, che ha come progetto politico il miglioramento della qualità di vita del Cittadino, non può che, porre al primo posto del suo programma elettorale, i bisogni che i cittadini hanno e la loro soluzione, attraverso un'efficiente ed efficace "Rete di Servizi alle Persone".

Costituire un sistema di *Welfare attivo* di servizi sociali, sanitari e culturali con lo scopo di promuovere condizioni di benessere e inclusione della comunità delle persone e delle famiglie per prevenire, rimuovere e ridurre situazioni di disagio, dovute a condizioni economiche, psico-sociali o ad altre forme di fragilità. In particolare, tale rete comprenderà tutte le attività e le funzioni che riguardano i servizi sociali, le attività sportive, gli interventi culturali e le finalità proprie del settore della pubblica istruzione, attraverso il coinvolgimento di tutti gli attori sociali pubblici e privati operanti sul territorio.

- a. Realizzazione di un poliambulatorio attrezzato per prelievi, visite specialistiche (con particolare attenzione ai settori di pediatria e geriatria), e possibilmente attrezzato per sedute fisioterapiche;
- considerata la crescente richiesta di famiglie dove entrambi i coniugi hanno esigenze lavorative, promuovere politiche che favoriscono la realizzazione di un asilo nido.

6. MINORI E GIOVANI

In questo contesto crediamo sia importante sviluppare un sempre più forte sostegno alla genitorialità. L'obiettivo è quello di assicurare ai nuclei familiari in particolare quelli in situazioni di vulnerabilità, una rete di servizi come opportunità concreta per la costruzione di un sistema di corresponsabilità orientato a valorizzare e sostenere le capacità educative, di accudimento e crescita dei figli, nonché ad intercettare i potenziali fattori di rischio e di trascuratezza per trasformarli in potenzialità. Assicurare quindi una politica sociale attenta ai bisogni dei più piccoli e delle famiglie.

a. riconosciamo l'importanza cruciale della partecipazione dei giovani alla vita politica del nostro comune. Crediamo fermamente che il Consiglio Comunale dei Giovani sia un'opportunità unica per i giovani di esprimere le loro idee, le loro preoccupazioni e le loro aspirazioni. La loro partecipazione attiva è fondamentale per costruire una comunità che rispecchi i loro bisogni e le loro speranze. L'Amministrazione si impegnerà a promuovere ogni attività che favorisca l'elezione del "Consiglio Comunale dei Giovani;

- b. per l'incentivazione dell'attività creativa del mondo giovanile verrà istituito un concorso che abbracci vari settori, dalla letteratura, alla pittura, alla scultura, alla musica, ecc..., l'Amministrazione Comunale istituirà un apposito premio;
- a. promozione della prevenzione, a partire dalle scuole per proseguire oltre, attraverso incontri con esperti in **problematiche sociali** come bullismo, alcolismo, droga e disagi giovanili, creazione di una rete istituzionale per la prevenzione del consumo di droghe e alcol.

7. ANZIANI

L'invecchiamento della popolazione è una nuova condizione sociale a cui dobbiamo fare fronte. Sono tante le famiglie che hanno un anziano non autosufficiente, o un diversamente abile in casa o in strutture spesso lontane dal nucleo familiare di appartenenza e dalla nostra città e che necessitano di essere sostenute. Queste famiglie il più delle volte avrebbero bisogno di ricorrere ad un aiuto esterno, ma non tutte possono permetterselo. È quindi necessario sostenere progetti che vadano a favorire la vicinanza alla famiglia e la domiciliarità.

È ormai chiaro a tutti che nel pubblico non esistono più risorse e denari da sprecare, per cui la **solidarietà** non dovrà mai essere confusa, o peggio sostituita dall'assistenzialismo.

- a. potenziare il servizio di accompagnamento con il coinvolgimento del volontariato e delle associazioni locali, dei servizi di assistenza domiciliare e delle strutture residenziali già esistenti, istituendo, tra l'altro, un servizio navetta dal nostro comune verso le varie strutture sanitarie del comprensorio, appositamente regolamentato, e per consentire ciò si provvederà all'istituzione di un "fondo speciale solidarietà" nel quale confluiranno parte delle entrate per "sanzioni amministrative";
- b. realizzare un albo delle "Badanti";

- c. porre grande attenzione nei confronti della terza età, pertanto saranno programmate attività culturali e ricreative, ad integrazione di quelle storicamente consolidate, da sviluppare soprattutto in collaborazione con il Centro Anziani che deve rappresentare uno dei fiori all'occhiello della nostra comunità;
- d. promuovere progetti di contrasto alla solitudine che prevedano un coinvolgimento attivo degli anziani.

8. DISABILITÀ

È necessario promuovere sempre più servizi e progetti finalizzati all'autodeterminazione e autonomia delle persone con disabilità, favorendo la piena inclusione e la partecipazione effettiva in tutti gli ambiti della vita: sociale, scolastico, formativo, economico, culturale, sportivo e lavorativo.

Per noi sarà prioritario rafforzare il concetto di integrazione delle persone disabili in tutte le fasi della vita, rivolgendo particolare attenzione agli interventi mirati all'inserimento lavorativo, ai percorsi rivolti all'autonomia abitativa, all'integrazione scolastica dal nido alle scuole superiori, al potenziamento dell'offerta del trasporto, al superamento delle barriere architettoniche ed alla facilitazione d'accesso a tutti i luoghi e spazi di utilizzo pubblico.

- a. garantire adeguate risorse al fine di consentire alle persone con disabilità di vivere in maniera indipendente e di partecipare pienamente a tutti gli ambiti della vita, assicurando l'accesso all'ambiente fisico, ai trasporti, all'informazione e alla comunicazione, compresi i sistemi e le tecnologie di informazione e comunicazione, e ad altre attrezzature e servizi aperti o offerti al pubblico;
- b. sviluppare il cohousing, quale forma di vita indipendente;
- c. fornire il lago di quanti più servizi possibili per la disabilità. Interessanti le passerelle automatizzate per l'entrata in acqua con carrozzina disabile.

9. PARI OPPORTUNITÀ

Pari opportunità significa garantire a tutti i cittadini le stesse opportunità. In alcuni casi le donne risultano ancora essere una fascia più debole, dovendo conciliare lavoro e famiglia. Colmeremo questo **gap** mettendo in campo tutte le iniziative possibile per sostenere la maternità e l'occupazione femminile. Rivolgeremo inoltre la massima attenzione alla grande piaga della **violenza** sulle donne. Crediamo che le istituzioni debbano essere in prima linea supportando e mettendo a disposizione risorse e spazi a volontari e professionisti che operano in questo settore.

Ci impegniamo a:

a. istituire un info-point donna dove sarà possibile avere ogni informazione necessaria dei servizi svolti al suo interno: dalla violenza di genere all'ascolto psicologico per quelle neo mamme, che si sentono di vivere un momento di disagio e difficoltà, completamente anonimo e sicuro, perché la depressione non è cosa da sottovalutare.

10. CULTURA TURISMO E EDUCAZIONE

La cultura è un pilastro fondamentale di una società e contribuisce alla sua prosperità. Non dobbiamo ridurre la cultura a un semplice fenomeno di consumo e intrattenimento. Riteniamo che investire in cultura, sia direttamente che attraverso il supporto alle iniziative promosse dalle associazioni, sia essenziale per lo sviluppo di una comunità, l'evoluzione delle persone come cittadini e anche per la valorizzazione del territorio.

- a. riteniamo sia di fondamentale importanza il rapporto tra le istituzioni, scolastiche e locali, con l'obiettivo di inserire nel Piano Offerta Formativa (POF) dell'Istituto alcuni progetti rilevanti per il nostro territorio, come ad esempio l'ambiente del Lago e le bellezze ad interesse culturale che insistono sul nostro Comune, così da sensibilizzare sin da giovani i nostri cittadini:
- b. potenziare le borse di studio agli studenti, supporto tecnologico ai sistemi educativi (LIM – corsi formativi di qualificazione delle lingue KET PET), cablare al meglio per potenziare il collegamento WIFI nelle scuole, tramite il collegamento alla banda larga (fibra);
- c. **Bio-turismo**, **slow-food**, turismo sostenibile sono i termini chiave per un'accoglienza di alto livello che rispetta l'ambiente.

Il turismo sostenibile protegge e valorizza, nel lungo periodo, l'ambiente naturale e la cultura di una regione. È un modello economico che si intreccia con l'ecosistema locale. Coinvolge sia il visitatore che l'imprenditore e i residenti del territorio. Promuovendo e sviluppando con maggior efficacia i sentieri collegati alla via Francigena magari migliorando anche la cura dei tanti siti storici presenti sul territorio amplierebbe di certo l'offerta per gite o passeggiate nel nostro territorio;

- d. studio di fattibilità per un **gemellaggio** tra San Lorenzo Nuovo e una città europea, sfruttando il Programma Europa per i Cittadini. Il gemellaggio può portare a una maggiore comprensione e apprezzamento delle diverse culture, stimolare lo sviluppo economico e promuovere la pace il benessere e gli interscambi culturali;
- e. valorizzare il centro storico e sfruttare la nostra stupenda piazza ottagonale come fulcro del paese può essere un'ottima strategia per attrarre turisti e valorizzare la comunità locale, piazza come oasi pedonale e non come zona di "parcheggio selvaggio";
- f. con un nuovo assetto, che prevede la sistemazione definitiva della pavimentazione e un nuovo studio di viabilità con punti di sosta pedonale, Piazza Europa deve tornare ad essere il principale punto d'incontro della nostra comunità;
- g. verificare la fattibilità per la creazione di un passaggio pedonale con un info-point turistico, che collega Piazza Europa con Piazza Pignattara, la quale essendo oggetto di prossima riqualificazione, potrebbe essere una valvola di sfogo per il problema della sosta nella piazza principale;
- h. nel quinquennio 2024 2029 ricade la celebrazione quindicennale del **Festone**, e data l'importanza che tale appuntamento rappresenta per la popolazione di San Lorenzo Nuovo, così come per la ricorrenza del **250° Anniversario** della Fondazione che ad oggi nulla sembra essere stato fatto per celebrare degnamente quest'ultimo evento, si ritiene opportuno istituire una Commissione Consiliare "Grandi eventi" per organizzare e gestire i due importanti eventi che si terranno a San Lorenzo Nuovo nei prossimi anni:
 - (1) 250° Anniversario della Fondazione di San Lorenzo Nuovo
 - (2) Festone 2027;

- Dotare il Comune di uno strumento urbanistico necessario e non più rinviabile come il Piano di Utilizzazione degli Arenili per l'intera Fascia adiacente alla linea di costa lacuale affinché si possa avviare una seria programmazione e permettere un nuovo sviluppo urbanistico e paesaggistico di questa importante fascia di territorio a livello turisticoricettivo;
- j. realizzazione di una struttura polifunzionale da utilizzare per varie iniziative di tipo culturale, teatrale, musicale, ecc.., detta struttura potrà essere utilizzata sia dall'amministrazione comunale, sia da associazioni, circoli o privati per l'organizzazione di manifestazioni di diverso carattere, e perché no anche gastronomici.

È indiscusso il fatto che l'Amministrazione Comunale deve concedere la massima collaborazione alla locale Associazione Pro Loco, incentivandone le attività alle quali, nel limite delle possibilità di bilancio, parteciperà economicamente.

11. SPORT E TEMPO LIBERO

L'incoraggiamento della pratica sportiva ha lo scopo di promuovere stili di vita salutari e di creare opportunità di solidarietà e senso di comunità, senza trascurare le opportunità lavorative. Lo sport non è solo un modo per riempire il tempo libero, ma è anche un mezzo per la crescita personale. Per questo motivo, un'amministrazione deve avere una politica sportiva che non si limiti alla manutenzione delle strutture sportive. Con politica sportiva, intendiamo quella fase di gestione istituzionale che, dopo aver acquisito una conoscenza adeguata dell'intero panorama sportivo, effettua annualmente scelte operative e gestionali all'interno di un quadro più ampio delle politiche sociali (educazione, salute...). Oggi, l'obiettivo è quello di integrare lo sport in un "progetto di vita" e di offrire uguali opportunità di pratica sportiva a tutti i cittadini, nell'ambito dell'idea del diritto allo sport per tutti.

Ci impegniamo a:

a. Con non pochi sforzi e con ingenti costi sono stati realizzati, con l'impegno di varie amministrazioni che si sono succedute, importanti impianti sportivi che ora devono essere utilizzati al meglio incentivando e promuovendo attività sportive e non, con conseguente sostegno, sia economico che strutturale, alle Associazioni impegnate seriamente in tale settore;

- b. In collaborazione con le associazioni esistenti e con altre che potrebbero nascere, vanno innanzitutto sostenute tutte quelle manifestazioni sportive già affermate (ritornare ad organizzare le "SanLorenziadi" e il "Palio del Lago"), ed inoltre vanno individuate e promosse una serie di altre manifestazioni sportive di importante spessore che possano pubblicizzare il nostro centro;
- c. Ideazione di nuovi spazi di aggregazione, (campi da padel) valorizzando tutte quelle strutture finora poco e male utilizzate, come ad esempio l'area del Campo della Fiera.

12. LAVORI PUBBLICI – VIABILITÀ

Pianificazione urbana, traffico e mobilità sono temi che riguardano l'intera popolazione. È evidente a tutti che il territorio di San Lorenzo Nuovo è stato trasformato negli anni da interventi edilizi di dubbia qualità architettonica, disorganizzati e spesso di bassa qualità; decisioni caratterizzate da una totale mancanza di condivisione con i cittadini.

Dobbiamo superare tutto questo e rivedere l'intero processo attraverso un percorso partecipativo e democratico in cui la cittadinanza sia realmente coinvolta nelle decisioni.

L'amministrazione precedente pur nei ristretti limiti imposti dalle problematiche di bilancio ha operato in maniera corretta realizzando solo in parte di ciò che aveva previsto nel suo programma, ma molto resta da fare in questo campo.

Per ovvi motivi di sintesi riportiamo qui solo alcune delle opere che intendiamo proporre e realizzare nell'ambito del quinquennio come:

- a. sviluppo armonico del territorio secondo le linee del P.R.G. con la volontà di procedere al rilascio di nuove concessioni edilizie per contribuire ad una ripresa dell'economia locale, modificando il predetto P.R.G. in particolare nella zona del lungolago e nel centro storico. Individuare le modalità per la presa in carico delle lottizzazioni in carico ai privati;
- b. portare a termine il restauro della chiesa di San Giovanni la quale dopo tante promesse è di nuovo al capolinea per l'attualizzazione dei costi;
- c. ripristino dei bagni pubblici esistenti;

- d. garantire un adeguato livello di manutenzione, evitando di far decadere il patrimonio stesso e renderne più oneroso il successivo ripristino (es. strade, piazze, giardini, edifici, parchi giochi, segnaletica), anche attraverso la sperimentazione della modalità "Global Service" che consentirebbe una maggiore qualità di gestione delle manutenzioni ed una ottimizzazione dei costi:
- e. realizzare il "Piano del Traffico", aggiornandolo ed adeguandolo ai cambiamenti registrati negli ultimi anni, in modo da migliorare i flussi veicolari prevedendo una nuova viabilità, attraversamenti pedonali rialzati, consistenti in una sopraelevazione della carreggiata con rampe di raccordo in modo da interrompere la continuità in prossimità dell'incrocio, come deterrente di velocità dei veicoli a motore o altre infrastrutture funzionali a garantire la sicurezza, come l'installazione di dissuasori di velocità e incrementare la segnaletica verticale e orizzontale;
- f. controllo e messa a norma di tutti i plessi scolastici;
- g. banda Larga in tutto il territorio, con l'implementazione della rete FTTH (Fiber To The Home) con i cavi della fibra che arrivano direttamente nelle nostre case;
- h. punto bike sharing, realizzazione di una "autentica" pista ciclabile che rispecchi la bellezza dell'incantevole ambiente in cui risiediamo;

13. TUTELA DELL'AMBIENTE E DEL TERRITORIO

L'ambiente sarà uno degli aspetti fondamentali del nostro programma elettorale. Le strategie per la salvaguardia dell'ambiente rappresentano il mezzo per raggiungere uno sviluppo sostenibile che sia in armonia con il miglioramento della qualità della vita e con l'avanzamento economico.

- a. instituire concorso, in merito al decoro dell'ambiente, "premio balcone fiorito" da inserire nell'ambito della festività del Corpus Domini;
- b. installazione di distributori "Reverse Vending" banche del riciclo, distributori automatici che in cambio di plastica e alluminio erogano un premio in denaro che l'utente potrà spendere in negozi convenzionati;

- c. progetto "Pet-Friendly" creazione di campi di sgambamento per cani con manutenzione puntuale del verde per evitare infestazioni di insetti e zecche, con fontanelle, ciotole fisse per abbeveraggio, bidoni con tutto l'occorrente per la raccolta delle deiezioni, panchine fisse, recinzioni adatte alla sicurezza e area WIFI;
- d. installare cestini per la raccolta differenziata nelle vie del paese muniti di porta ceneri e kit per la raccolta deiezioni canine;
- e. a prevenire le situazioni critiche attraverso il monitoraggio del territorio e gli interventi di manutenzione ordinaria, troppo spesso dimenticati, sul reticolo idrico minore, sugli argini, e sul sistema idraulico nel suo complesso;
- f. per la nostra parte lacuale riqualificazione e valorizzazione delle spiagge, con installazioni di approdi, apertura ponti mobili e realizzazione di uno scivolo per il carico e scarico natanti. Sarà nostra cura di ridefinire le gerarchie spaziali dell'intero tratto avendo a mente l'incontro tra la terra e l'acqua, inserendo camminamenti pedonali, arredi, sedute, aree relax, il nostro lago dovrà essere luogo demandato per variegate funzioni. Il nuovo spazio, oltre ai camminamenti pavimentati, dovrà prevedere, ove necessario, nuova piantumazione e risistemazione dell'attuale, così da creare un luogo di forte visibilità, allo stesso tempo di semplice manutenzione. Intitolare la strada del Lungolago e rifacimento del relativo marciapiede;
- g. sviluppare itinerari naturalistici collaborando con le diverse associazioni culturali settoriali per promuovere i luoghi di interesse storico-culturale e archeologi, in sinergia anche con i Comuni limitrofi, percorsi d'interesse archeologico che possono toccare la Chiesa di San Giovanni, Torano, il Tempio di Monte Landro e magari inserendo nel progetto, in accordo con i proprietari, anche il Borgo di San Lorenzo alla Grotte;
- h. incentivare la manutenzione delle aree verdi attraverso i meccanismi della "sponsorizzazione" da parte di privati", e/o con collaborazioni con gli enti preposi;
- i. Avviare politiche di sensibilizzazione che possano permettere di porsi l'obiettivo di raggiungere il 90% di raccolta differenziata entro 5 anni;
- j. Istituire la "Giornata Ecologica" per promuovere le pratiche di sostenibilità ambientale in collaborazione con Scuola, Enti ed Associazioni del territorio;

- k. Promuovere iniziative di informazione dei cittadini su argomenti rilevanti come agricoltura biologica e tutela dell'ambiente;
- I. Progetto Giardino: realizzare nelle scuole uno spazio verde dove gli studenti possano attraverso progetti interdisciplinari allevare piante e semi con l'assistenza dei soci del "Centro Anziani" per favorire un'esperienza intergenerazionale;

14. PROGRAMMA ENERGETICO

La transizione ecologica rende necessaria un'accelerazione del passaggio da un'economia basata sui combustibili fossili a forme di produzione energetica pulite, rinnovabili e, soprattutto, diffuse sul territorio.

Le Comunità Energetiche Rinnovabili (CER) sono una sfida da cogliere per contribuire alla lotta all'emergenza climatica, alla riduzione dei costi ma anche per portare innovazione e sviluppo e creare legami di comunità rafforzando l'inclusione sociale.

Il nostro scopo è quello di fornire al Comune di San Lorenzo Nuovo un Piano Energetico, anche se con criteri semplificati, che permetta di individuare quali azioni realizzare sul patrimonio comunale per ridurre le emissioni e al tempo stesso contenere i costi energetici.

Obiettivi del Piano Energetico Comunale:

- a. valutazione energetica degli Edifici di proprietà comunale per identificare le possibili azioni di efficienza energetica e utilizzo delle fonti rinnovabili;
- b. istituzione, valorizzazione e promozione delle CER tramite uno sportello informativo al servizio di cittadini e di imprese;
- c. favorire e promuovere l'installazione di pensiline fotovoltaiche per parcheggi.

15. AGRICOLTURA

Nonostante le notevoli difficoltà dell'ultimo decennio, l'agricoltura mantiene un ruolo cruciale per l'economia di San Lorenzo Nuovo. Attività economiche rilevanti continuano a operare con un successo moderato, mentre faticano a emergere nuove imprese, ad eccezione di una piccola realtà legata alla coltivazione delle nocciole, che tuttavia non può essere considerata positiva per il territorio, se non nel contesto del regime biologico.

Gli apporti di fertilizzanti e pesticidi e le intense lavorazioni (terreno scoperto) che caratterizzano questa coltura a livello intensivo non possono

essere tollerati nelle aree vicine al lago; le tristi esperienze del lago di Vico devono assolutamente indicarci un percorso alternativo. In questo contesto, riteniamo che sia stata positiva la posizione assunta dai comuni che circondano il lago, nel senso di ostacolare nuovi impianti intensivi sulle rive del lago, almeno a livello di sensibilizzazione delle popolazioni locali su queste problematiche.

Detto ciò, riteniamo che il futuro dell'agricoltura locale risieda nella sua stretta connessione con il settore turistico nel campo della vendita diretta dei nostri prodotti attuali e futuri. Da parte nostra, lavoreremo per favorire il consolidamento e la nascita di prodotti agricoli legati alla nostra storia e alle nostre tradizioni, curando in ogni sede il sostegno e la promozione sia a livello comunale che regionale e nazionale.

Rimangono invece di stretta e precisa competenza comunale le infrastrutture agricole e in particolare la viabilità rurale, per la quale intendiamo investire risorse maggiori per la manutenzione ordinaria e straordinaria.

16. SVILUPPO ECONOMICO

San Lorenzo Nuovo è da sempre un paese a vocazione agricola e commerciale, con "timidi" insediamenti di natura artigianale. L'incentivazione che l'amministrazione locale deve dare, deve essere di particolare ed innovativa incisività, affinché siano sviluppati ed ideati tutti quegli insediamenti produttivi atti a creare vera e stabile occupazione.

Il nostro progetto si focalizza sulla definizione delle strategie e delle azioni operative necessarie per un piano specifico di promozione delle attività economiche e commerciali, tenendo conto dei processi di riqualificazione delle aree in cui sono inserite.

- a. istituire il "Tavolo del Commercio" in costante contatto con i commercianti ed in stretta sinergia con l'amministrazione comunale così da tenere sempre presente i loro cicli di attività;
- b. obiettivo primario deve essere la completa ed efficiente realizzazione di una zona per insediamenti produttivi, industriali ed artigianali presso la quale saranno messe in atto tutte le agevolazioni necessarie per la locazione di aziende operanti nel settore della commercializzazione e soprattutto della trasformazione del prodotto agricolo locale i giovani

- imprenditori locali che vogliano avviare attività commerciali o di altra natura sul nostro territorio (sgravi per quanto riguarda i tributi locali);
- c. importante diventa la valorizzazione dei prodotti locali, che sarà oggetto di costante propaganda con il sostegno dell'amministrazione comunale ad una serie di manifestazioni, in collaborazione con la locale Associazione Pro Loco, che possano affiancare la ormai affermatissima Sagra degli Gnocchi, facendo così conoscere le caratteristiche dei prodotti di tutta quell'area agricolo-industriale che vanno dai vini, all'olio di oliva e dalla patata, fino alla trasformazione delle carni allevate localmente;
- d. riguardo alla produzione e commercializzazione del prodotto agricolo locale, va seguito con interesse lo sviluppo di attività agrituristiche, le quali abbisognano di una costante ed efficiente sistemazione della viabilità rurale, e determinante è il completamento e la messa in opera di quell'acquedotto rurale solo in parte già realizzato;

17. ASSOCIAZIONISMO E VOLONTARIATO

L'amministrazione pubblica deve rispettare il ruolo del volontariato comprendendone l'utilità in termini di servizio ai cittadini. È necessario uscire dalla logica emergenziale nella quale amministrazioni e volontariato sono reciprocamente sotto pressione e fare gioco di squadra per la risoluzione dei problemi e per la realizzazione di progetti volti a valorizzare beni e patrimoni spesso inutilizzati, soprattutto quelli familiari e relazionali, in un'ottica di partecipazione e non solo di immagine.

- a. ripristinare una consulta permanente delle Associazioni, che possa fornire l'esperienza e il supporto costante all'azione dell'Amministrazione Comunale. Riteniamo preziosissimo il contributo dei volontari che possono portare un punto di vista privilegiato, che attraverso il confronto con l'istituzione, può trasformarsi in politiche pubbliche efficaci ed efficienti;
- b. incentivare i nostri giovani al volontariato con un programma di sensibilizzazione, di conoscenza delle associazioni, e di progetti da attuarsi con le scuole:

- c. incentivare la **co-progettazione degli eventi**, con l'utilizzo gratuito di plateatico e delle strutture comunali;
- d. Proporre l'istituzione di "Comitati di scopo" per affiancare il lavoro della "Pro Loco".

